

des Gemeinderates Stammham am 16.01.2024 im Sitzungssaal der Gemeinde Stammham

Seite 1

**Zur Sitzung sind anwesend:**

1. Bürgermeister Lehner

**Ferner die Gemeinderatsmitglieder:**

Aschbauer Harald, Braunsperger Werner, Cecil Heinz, Eisensamer Martha, Heuwieser Walter, Kammermeier Florian, Kuhnlein Ellen, Pfeiffer Waldemar, Rudy Franz, Spiegelsberger Peter, Unterreiner Gert, Wimmer Thomas

**Es fehlen entschuldigt:**

**Es fehlen unentschuldigt:**

Damit ist der Gemeinderat beschlussfähig.

**Vorsitzender:** 1. Bürgermeister Franz Lehner

**Schriftführer:** Dorothea Straßer

---

## **Sitzungsgegenstände**

### Öffentlicher Teil

#### **Tagesordnung:**

#### ***Öffentlicher Teil***

1. Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 12.12.2023 (ö. T.)
2. Bericht des Bürgermeisters
3. Beratung u. Beschluss zum Planungsauftrag für den Neubau Feuerwehrhaus
4. Beratung u. ggf. Beschluss zur vorzeitigen Bestellung von Gerätschaften für die FF Stammham in 2024
5. Beratung u. ggf. Beschluss zur Einführung des „Rats-Informationssystems“ und zur diesbezüglichen Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderates (§ 25)
6. Bauangelegenheiten:
  - 6.1.
  - 6.2.
7. Zuschussanträge:
  - 7.1. Antrag „Frauen helfen Frauen e.V.“ Burghausen für die Fachberatung bei häuslicher Gewalt und für das Frauenhaus in 2024
  - 7.2. Antrag Schwangerschaftsberatung „donum vitae e.V.“ für die Beratungsarbeit in 2024
8. Nachersatz und Neuanschaffungen von Sportgeräten für die MZH
9. Antrag von Anliegern auf Anbringen von Fahrbahnschwellen an der Ortseinfahrt Marktler Strasse (vertagt aus letzter Sitzung)
10. Beratung u. ggf. Beschluss zur Veröffentlichung von Sitzungsprotokollen (ö.T.) im Internet (Antrag GR Unterreiner)
11. Wünsche u. Anträge

#### **1. Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 12.12.2023 (ö.T.)**

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung Nr. 14/2023 vom 12.12.2023 wurde mit der Ladung den Mitgliedern des Gemeinderats zugesandt.

**Beschluss Nr.1/2024**

**einstimmig**

Die Niederschrift Nr. 14/2023 vom 12.12.2023 wird ohne Ergänzungen/Änderungen genehmigt.

## **2. Bericht des Bürgermeisters**

### Erstellung Förderantrag Kommunale Wärmeplanung

Da die Erstellung des Förderantrags durch PCR nicht kostenfrei ist, ist der Beschluss aus der Sitzung 14/2023 hinfällig.

### Antrag TSV – Erneuerung Vorhänge MZH

Das Bauamt teilt mit, dass nach Rücksprache mit dem Bauhof der Mechanismus für das Zuziehen und Öffnen der Vorhänge wieder funktionsfähig ist. Auf Ordnungsgemäßes Öffnen und Schliessen ist zu achten. Hinsichtlich Erneuerung werden Informationen / Angebote eingeholt.

### WLAN-Empfang MZH

Eine EDV-Firma prüft die Möglichkeiten einer kostengünstigen Lösung und unterbreitet hierzu ein Angebot.

### Erschliessung Baugebiet „Im Holzfeld“

BAL \*\*\* teilt nach Rücksprache mit dem Planungsbüro mit, dass bis März eine Entwurfsplanung erstellt und vorgestellt wird.

Bzgl. der Erstellung eines Gehwegs entlang des Baugebiets ortsauwärts bis zum Anwesen Hauptstr. 20 wurde erneut die Tiefbauverwaltung im LRA AÖ kontaktiert, dies ist dort vorgemerkt.

### PV-Anlagen auf öffentlichen Gebäuden

Aufgrund der Statik Überprüfung durch eine Fachfirma wurde festgestellt, dass die Unterkonstruktion des Daches des Rathauses für weitere Auflasten zu gering bemessen ist. Die Planung für die Dächer der MZH, Kindergarten und Kinderkrippe wurde fortgeführt. Im Anschluss wurde die in beschränkten Ausschreibungen notwendige Ex-Ante-Veröffentlichung durchgeführt. Die Auftragsvergabe erfolgte am 20.09.2023 durch Gemeinderatsbeschluss. Am 09.01.2024 fand ein Abstimmungstermin mit der beauftragten Firma vor Ort statt. Die Standorte der Wechselrichter wurden festgelegt. Die ausführende Firma sicherte zu, vor Baubeginn nochmals die Unterkonstruktion zu begutachten, sodass die Installation der PV-Anlagen reibungslos verlaufen kann.

### Befahrung Kanalsammler zur Kläranlage

Die Befahrung findet am 22./23.01.2024 durch die beauftragte Firma statt. Betroffene Grundstückseigentümer wurden schriftlich informiert.

### Verteilerkreis Ansprechpartner Jugendamt

Das Jugendamt LRA AÖ möchte im Bezug auf das „Gesetz zur ganzjährigen Förderung von Kindern im Grundschulalter“ (GaFöG) einen Verteilerkreis mit Ansprechpartnern in den Kommunen aufbauen. Diese sollen für Kontakte zum genannten Thema zur Verfügung stehen. Da die Gde. Stammham keinen Jugendbeauftragten hat, wird darum gebeten, dass ein Mitglied des Gemeinderats sich als Ansprechpartner zur Verfügung stellt. Dieser soll zeitnah gemeldet werden.

### Antrag auf Sanierung Zufahrten zu den Anwesen „Am Berg“

Der Antrag von GR Wimmer wurde zurückgezogen, da sich hierzu eine alternative Lösung abzeichnet.

### Markt für Landwirte und Kleinerzeuger

\*\*\*, Marktl, möchte im Frühjahr / Sommer 2024 in Marktl einen Markt für Landwirte und Kleinerzeuger abhalten. Er bittet diesbezüglich um Mitteilung von Interessenten.

### Musikverein

Mit Schreiben vom 22.12.2023 bedankt sich der Verein für den gewährten Zuschuss für das Unterrichtsjahr 2023.

### **3. Beratung u. Beschluss zum Planungsauftrag für den Neubau Feuerwehrhaus**

Bgm. Lehner trägt die von GR Unterreiner in der Sitzung am 12.12.2023 sowie nachträglich in Emails erbetenen Zahlen zu Unterlagen bzw. (soweit möglich) Kostenschätzungen für den Neubau des geplanten FF-Hauses vor.

Weiter berichtet Lehner, dass am 04.01.2024 nochmals eine Besprechung mit dem Planungskreis stattgefunden hat. Dabei wurde die nach Anregungen aus der Besprechung am 29.11.2023 geänderte Planung vom 04.12.2023 nochmals durchgegangen um festzustellen, ob diese nun in der etwas „abgespeckten“ Form passt und so dem Gemeinderat zur Beschlussfassung empfohlen werden kann. Dieser Planentwurf sowie das Kurzprotokoll wurden dem Gemeinderat vorab zur Kenntnis gebracht.

Für eine Schlauchwaschanlage sollen in der Planung derzeit nur der notwendige Raum sowie die für einen evtl. späteren Einbau notwendigen Anschlüsse, Abläufe, usw. berücksichtigt werden.

Alle anwesenden Mitglieder des Planungskreises, auch die Vertreter aus dem Gemeinderat und in einem Schreiben auch KBR Haringer, haben sich einstimmig für den Entwurf ausgesprochen. Dieser wird daher dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorgeschlagen und empfohlen.

Nach Diskussion, in der mehrmals festgestellt wurde, dass der Planentwurf vom 04.12.2023 zukunftsorientiert und zweckmässig erstellt ist, ergeht folgender

#### **Beschluss Nr. 2/2024**

**12 : 1**

Der Gemeinderat beschliesst mehrheitlich, dass das beauftragte Planungsbüro aufgrund des Planentwurfs vom 04.12.2023 eine Eingabeplanung zum Neubau eines Feuerwehrhauses erstellen soll.

### **4. Beratung u. ggf. Beschluss zur vorzeitigen Bestellung von Gerätschaften für die FF Stammham in 2024**

1. Kdt. \*\*\* hat am 12.12.2023 den Haushaltsposten „Feuerwehr“ für 2024 mit Kämmerin \*\*\* vorbesprochen und sie gebeten, die aus seiner Sicht in 2024 zu beschaffenden Gerätschaften, Bekleidung, usw. im Haushaltsentwurf zu berücksichtigen.

Die Gesamtkosten für diese Anschaffungen (VermHH) liegen bei ca. \*\*\* die für den schon beschlossenen Erwerb eines TS-Anhängers und Schläuchen liegen bei ca. \*\*\*. Eine Auflistung hierzu wurde dem Gemeinderat vorab zur Kenntnis gebracht.

Bgm. Lehner lässt darüber beraten, ob die in der Auflistung angeführten Geräte in 2024 angeschafft und somit deren Kosten in den Haushalt 2024 eingestellt werden sollen.

*Der Gemeinderat erteilt dem Anwesenden 1. Kdt. \*\*\* das Rederecht zur Erläuterung der zugetragenen Auflistung.*

Nach Diskussion ergeht folgender

#### **Beschluss Nr. 3/2024**

**11 : 2**

1. dass die im Vermögenshaushalt (HH-Stelle 1300.9350) aufgeführten Gerätschaften, Bekleidung, usw. angeschafft und deren Kosten somit im Haushalt 2024 eingestellt werden sollen und bei Bedarf vorzeitig bestellt werden können,

#### **Beschluss Nr. 4/2024**

**11 : 2**

2. dass die in 2023 beschlossene Anschaffung des TS-Anhängers (HH-Stelle 1300.9357) im Haushalt vorgesehen und eingestellt werden soll.

### **5. Beratung u. ggf. Beschluss zur Einführung des „Rats-Informationssystems“ und zur diesbezüglichen Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderates (§ 25)**

Wie in der Sitzung am 12.12.2023 im nichtöffentlichen Teil informiert besteht die Möglichkeit, ein „Rats-Informationssystem“ einzuführen. Dies ist durch die neue Homepage der VG Markt möglich.

Es kann die Sitzungsladung mit allen Sitzungsvorlagen in einem eigenen Login-Bereich bereitgestellt werden. Die Gemeinderäte erhalten hierzu vor der Sitzung unter Einhaltung der Ladungsfrist lediglich noch ein Email (ohne Anhang), das darüber informiert, dass die Ladung bzw. die Vorlagen im Login-

Bereich zur Verfügung stehen und eingesehen werden können. Der Markt MarktI handhabt diese Vorgehensweise problemlos schon seit ca. 1 Jahr.

Bgm. Lehner stellt diese Möglichkeit auch für Stammham zur Diskussion, weist aber darauf hin, dass dann die Überstellung der Einladung mit Tagesordnung und weiterer Unterlagen in Papierform entfallen sollte. Dann verringert sich auch der bisherige Verwaltungsaufwand hierfür.

Wenn der Gemeinderat die Einführung des „Rats-Informationssystems“ beschliesst, sollte die Umsetzung so zeitnah als möglich erfolgen. Dann muss hierzu die Geschäftsordnung (§ 25) angepasst werden. Der Vorschlag zur Änderung des § 25 wurde den Gemeinderäten vorab zur Kenntnis gebracht. Nach Diskussion ergeht folgender

#### **Beschluss Nr. 5/2024**

**einstimmig**

(ohne GR Unterreiner, da nicht im Raum)

1. Der Gemeinderat beschließt die Einführung des „Rats-Informationssystems“ für die Sitzungseinladung mit Bekanntgabe der Tagesordnung und Übersendung von Sitzungsunterlagen in digitaler Form. Auf Wunsch eines Gemeinderatsmitglieds kann ihm die Ladung mit Tagesordnung sowie Unterlagen zur Sitzung in Papierform zusätzlich zur Verfügung gestellt werden.

#### **Beschluss Nr. 6/2024**

**einstimmig**

2. Der Gemeinderat beschliesst die Änderung des § 25 der Geschäftsordnung der Gemeinde Stammham in der vorliegenden Form. Des Weiteren soll ergänzt werden, dass auf Wunsch eines Gemeinderats ihm die Ladung mit Tagesordnung sowie Sitzungsunterlagen auch in Papierform bereitgestellt werden kann. Die geänderte Geschäftsordnung tritt am 01.02.2024 in Kraft.

### **6. Bauangelegenheiten:**

Es wurden zwei Anträge behandelt.

### **7. Zuschussanträge:**

#### **7.1. Frauenhaus**

Mit Schreiben vom 17.11.2023 bittet der Verein „Frauen helfen Frauen e.V.“ um einen Zuschuss für das Jahr 2024 für die Fachberatung bei häuslicher Gewalt und für das Frauenhaus. Zuletzt wurde im Jahr 2022 ein Zuschuss in Höhe von je **100 €**, also gesamt **200 €** gewährt. Bgm. Lehner schlägt vor, diesen Betrag auch für 2024 wieder zur Verfügung zu stellen.

#### **Beschluss Nr. 8/2024**

**einstimmig**

Diesem Vorschlag schliesst sich der Gemeinderat an

#### **7.2. Schwangerschaftsberatung „donum vitae e.V.“**

Mit Schreiben vom Dezember 2023 bittet die Schwangerschaftsberatung „donum vitae“ um einen Zuschuss für das Jahr 2024 für die Beratungsarbeit. Zuletzt im Jahr 2022 wurde ein Zuschuss in Höhe von **100 €** gewährt. Bgm. Lehner schlägt vor, diesen Betrag auch für 2024 wieder zur Verfügung zu stellen.

#### **Beschluss Nr. 9/2024**

**einstimmig**

Diesem Vorschlag schliesst sich der Gemeinderat an

### **8. Nachersatz und Neuanschaffungen von Sportgeräten für die MZH**

Auf Initiative von <sup>\*\*\*</sup>, Leiterin Gymnastikabteilung im TSV Stammham, und in Absprache mit Schulleiterin <sup>\*\*\*</sup> wurde eine Liste erstellt, auf der nachzubeschaffende Ersatzgeräte (Turnmatten) sowie einige

für den Kinder- und Schulsport gewünschte Neuanschaffungen (kleinere Bälle, Sprungmatten, Schaukelgeräte) angeführt sind. Vom Bauamt der VG Marktler wurden hierzu Kostangebote eingeholt, wobei das günstigste bei ca. \*\*\* liegt.

Bgm. Lehner schlägt vor, diese Anschaffungen zu beschliessen und die Kosten hierzu in den Haushalt 2024 einzustellen.

#### **Beschluss Nr. 10/2024**

**einstimmig**

Diesem Vorschlag schliesst sich der Gemeinderat an

#### **9. Antrag von Anliegern auf Anbringen von Fahrbahnschwellen an der Ortseinfahrt Marktler Strasse (vertagt aus letzter Sitzung)**

Für die Anschaffung geeigneter Fahrbahnschwellen holt das Bauamt Kostangebote ein. Allerdings wurde darauf hingewiesen, dass es sinnvoller sei, bei der in 2024 geplanten Sanierung der Marktler Strasse eine Verkehrsberuhigung an der Ortseinfahrt errichten zu lassen. Hierzu soll der für die Strassensanierung beauftragte Planer geeignete Vorschläge unterbreiten.

*Der Gemeinderat erteilt Rederecht den anwesenden Anliegern (Marktler Strasse).*

Bgm. Lehner erläutert das vorliegende Angebot der Fa. \*\*\* bzgl. einer Fahrbahnschwelle. Dieses beläuft sich auf \*\*\* netto. Nach Diskussion im Gemeinderat schlägt Bgm. Lehner vor, die Fahrbahnschwelle als Sofortmassnahme einbauen zu lassen. Zudem weist er daraufhin, dass eine Fahrbahnschwelle Lärm erzeugt und diesen durch die Anlieger hinzunehmen ist.

Nach Diskussion ergeht folgender

#### **Beschluss Nr. 11/2024**

12 : 1

Der Gemeinderat beschliesst die Anschaffung einer geeigneten Bodenwelle über die gesamte Fahrbahnbreite.

#### **10. Beratung u. ggf. Beschluss zur Veröffentlichung von Sitzungsprotokollen (ö.T.) im Internet (Antrag GR Unterreiner)**

Per Email vom 03.12.2023 beantragt GR Unterreiner die Veröffentlichung der Sitzungsprotokolle des Gemeinderates auf der Homepage der Gemeinde. Es soll jeder Bürger die Möglichkeit haben, die Protokolle der öffentlichen Sitzung lesen zu können.

Eine Veröffentlichung der Protokolle der öffentlichen Sitzungen wurde schon einmal in der Sitzung am 12.03.2015 mehrheitlich beschlossen. Danach wurden diese ungekürzt und in Bezug auf den Datenschutz unbearbeitet eingestellt.

In der Sitzung am 16.06.2020 wurde erneut auf die Datenschutzvorschriften hingewiesen, wonach die Veröffentlichungen nur den Mindestinhalt zum jeweiligen Tagesordnungspunkt nach Art. 54 Gemeindeordnung (GO) enthalten dürfen und personenbezogene Daten (Namen usw.) geschwärzt oder auf sonstige Weise unkenntlich gemacht werden müssen. Dies führt zu einem grösseren Mehraufwand für die Verwaltung. Daher veröffentlichen auch andere Kommunen die Sitzungsprotokolle nicht, sondern weisen auf der Homepage darauf hin, dass jeder Bürger ein Recht auf Einsicht hat, das er ausüben kann. Es wurde daher der Beschluss vom 12.03.2015 mit Mehrheitsbeschluss aufgehoben und ein vorgenannter Hinweis auf die Möglichkeit zur Einsicht auf der Homepage eingestellt.

Da sich die Gründe für die damalige Aufhebung des Beschlusses zur Veröffentlichung der Protokolle nicht geändert haben, spricht sich Bgm. Lehner gegen den Antrag von GR Unterreiner aus und schlägt vor, es beim derzeitigen Stand zu belassen, zumal die Veröffentlichung eines Protokolls immer noch erst nach dessen Genehmigung und datenschutzrechtlicher Überarbeitung erfolgen darf.

Bgm. Lehner stellt den Antrag zur Diskussion.

GR Wimmer schlägt vor, den derzeitigen Protokoll-Stil auf ein Ergebnisprotokoll (Angeglichen an Markt Marktler) abzuändern. Des Weiteren soll das Protokoll zukünftig auf der Homepage eingestellt werden.

Nach Diskussion ergeht folgender

**Beschluss Nr. 12/2024**

**8 : 5**

Der Gemeinderat beschliesst, dass zukünftig kein Wortprotokoll, sondern Ergebnisprotoll geführt werden soll. Dieses wird nach Genehmigung der Niederschrift sowie Überarbeitung bzgl. Datenschutz auf der Homepage veröffentlicht. Der Beschluss vom 16.06.2020 zur Nicht-Veröffentlichung wird aufgehoben.

Der Gemeinderat darf in den künftigen Veröffentlichungen namentlich genannt werden.

**11. Wünsche u. Anträge:**

Beschädigung Graniteinfassung \*\*\*

GRin Eisensamer informiert, dass am Anwesen \*\*\* der Winterdienst eine Graniteinfassung beschädigt hat.

Beschilderung Kreisstrasse AÖ 22

GR Spiegelsberger spricht an, dass die nach einer Verkehrsschau angeordnete zusätzliche 70 km/h-Beschilderung noch nicht angebracht wurde. Er bittet um nochmalige Erinnerung der Strassenmeisterei. Des Weiteren soll die Verbindungsstrasse mit derzeit 80 km/h Beschilderung angeglichen werden.

.....  
Lehner, 1. Bürgermeister

.....  
Schriftführer

*Beginn: 19:00 Uhr*

*Ende: 21:49 Uhr*